
02. GV Hude am 25. August 2008 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hude am 25. August 2008 in der 
Gastwirtschaft Herrig. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Jess Hagge 
2. Gemeindevertreter Frank Schäfer 
3. Gemeindevertreter Hans-Jürgen Greve 
4. Gemeindevertreter Jörg Hartig 
5. Gemeindevertreter Jens Heldt 
6. Gemeindevertreter Hans-Peter Muhl 
7. Gemeindevertreter Heinz Müller 
 
Außerdem sind anwesend: 
1. Manfred Friedrichsen, ehemaliger Gemeindevertreter 
2. Reimer Kock, ehemaliger Gemeindevertreter 
3. Hans-Hermann Hansen, Ehrenbürgermeister 
4. Thomas Henke, Protokollführer 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister 
2. Nachwahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
3. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
4. Verpflichtung einiger Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 05.06.2008 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
9. Wegeangelegenheiten 
10. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Bürgermeister 

Jess Hagge eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, besonders den 
Ehrenbürgermeister Hans-Hermann Hansen und den Protokollführer. Er stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Einladung werden keine 
Einwände erhoben. 
 
 

2. Nachwahl des 1. stellvertretenden Bürgermeisters 
Bürgermeister Jess Hagge schlägt Frank Schäfer zum 1. stellv. Bürgermeister vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Als 1. stellv. Bürgermeister wird Frank 
Schäfer einstimmig gewählt. Er nimmt auf Befragen die Wahl an. 
 
 

3. Ernennung und Vereidigung des 1. stellv. Bürgermeisters 
Bürgermeister Hagge ernennt Frank Schäfer zum 1. stellv. Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Schäfer leistet den Diensteid. 
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4. Verpflichtung einiger Gemeindevertreter durch den Bürgermeister 
Bürgermeister Jess Hagge verpflichtet Gemeindevertreter Heinz Müller gemäß § 33 GO 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in 
seine Tätigkeit als Gemeindevertreter ein. 
 
 

5. Einwohnerfragestunde 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 

6. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 05.06.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 

7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Bürgermeister Hagge berichtet wie folgt: 
• Im Bereich Ehrenmal ist der Wall abgesackt. Ein Ortstermin mit der Firma Gerd 

Paulsen zur Wiederherstellung des Walles hat stattgefunden. 
• Es liegt ein Antrag von Hans-Sönke Bruhn hinsichtlich der Verbreiterung seiner 

Einfahrt zur Gemeindestraße vor. Die Gemeindevertretung stimmt dem Vorhaben 
einstimmig zu. 

• Der Schulverband Herzog-Ulrich-Schule hat in seiner Sitzung am 21.08.2008 alle 
Beschlüsse hinsichtlich dem Bau einer Mehrzweckhalle aufgehoben und nunmehr 
kommt aufgrund eines vorliegenden Gutachtens nur noch die Gemeinde 
Schwabstedt als Träger in Frage. 

• Es wurden einige Anwohner/innen wegen der versäumten Straßenreinigung 
angeschrieben. 

• Der Gemeinde liegen wieder einige Anträge auf Bezuschussung vor. Nach kurzer 
Diskussion besteht Einigkeit darüber, die Anträge auf Bezuschussung für 
Kriegsgräberpflege und den Multiple Sklerose Verein abgelehnt werden sowie die 
Zuschüsse für den Treenetourismusverein Schwabstedt und den DRK – Ortsverein 
im gleichen Rahmen wie im letzten Jahr ausgezahlt werden sollen. 

• Die Allianz Versicherungs-AG hat mitgeteilt, dass sie die Reparatur des 
Hagelschadens am Sportheim übernehmen wird. Nach kurzer Diskussion besteht 
Einigkeit darüber, als neues Dachmaterial Blech zu verwenden. 

• Des Weiteren liegt für die Sanierung des Sportheimes ein Angebot der Fa. Selke 
über 1.100 € vor. In diesem Zusammenhang wird festgestellt, dass lediglich an 
einigen Stellen Farbabplatzungen vorhanden sind, die gegebenenfalls auch günstiger 
als das vorliegende Angebot der Fa. Selke aufgearbeitet werden können. Jörg Hartig 
erklärt sich bereit, sich um diese Angelegenheit zu kümmern. Es wird angeregt, auch 
das Herren WC zu überarbeiten. 

• Für die Errichtung einer Straßenlampe am „Dreieck“ wurde ein Standort gefunden. 
Zwecks Einheitlichkeit wird dazu eine gebrauchte Straßenlampe aus Schwabstedt 
besorgt. 

• Im oberen Bereich des Ehrenmals wurde eine neue Pforte angebracht. Bürgermeister 
Hagge spricht den ehrenamtlichen Helfern seinen Dank aus. 

• Der Schulverband Friedrichstadt hat 10.07.2008 Herrn Dr. Andreas Bensel zum 
neuen Schulverbandsvorsteher gewählt. 

• Der Amtsausschuss hat am 17.07.2008 Frau Karen Hansen zur neuen 
Amtsvorsteherin des Amtes Nordsee-Treene gewählt. 

• Der Amtsausschuss wird voraussichtlich in nächster Zeit die Rückübertragung der 
Aufgabe Feuerwehr zum 31.12.2008 auf die Gemeinden beschließen. Nach 
angeregter Diskussion beschließt die Gemeindevertretung zu prüfen, ob die 
Gemeinde eine Rückübertragung ablehnen kann. 
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• Für den November ist ein gemeinsames Laternelaufen der Kirchpielsgemeinden in 
Schwabstedt geplant. 

• Am 28.08.2008 um 10:00 Uhr findet ein weiterer Besprechungstermin zum Thema 
Mehrzweckhalle statt. 

 
Abschließend bedankt sich Bürgermeister Jess Hagge für den vorbildlichen Einsatz der 
Freiwilligen Feuerwehr am 07.08.2008 für die Hilfe bei der Beseitigung der 
Unwetterschäden. 
 
• Jens Heldt moniert den schlechten Zustand der Kreisstraße 31 sowie 

unzureichende Straßenausbesserungsarbeiten mit Rollsplitt, welche durch 
offensichtliche Ineffizienz gezeichnet ist. Er regt an, einen gemeinsamen Antrag der 
Gemeinden Süderhöft, Fresendelf und Hude mit Fotos an den Kreis Nordfriesland zu 
richten. 

• Jens Heldt fragt an, ob die Bundeswehr ihr Gelände am Glockenberg auflösen 
wird und bittet Bürgermeister Hagge bei der Bundesrepublik Deutschland wegen 
eventueller Auflösungspläne anzufragen. 

• Jörg Hartig berichtet, dass nach dem schweren Unwetter am 07.08.2008 an einigen 
Stellen in der Gemeinde herabhängende Äste zu beobachten sind, wie z.B. am 
Mühlenweg und die verantwortlichen Grundstückseigentümer angesprochen werden 
sollten, um den Missstand kurzfristig zu beseitigen. 
 
 

8. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 
Bürgermeister Hagge würdigt die geleistete Arbeit der ausgeschiedenen 
Gemeindevertreter Reimer Kock und Manfred Friedrichsen. Beide haben sich intensiv 
zum Wohle der Gemeinde eingesetzt. Jess Hagge bedankt sich und überreicht jedem ein 
Buchgeschenk. 
 
 

9. Wegeangelegenheiten 
Am Ehrenmal hat, wie bereits berichtet, eine Besichtigung mit der Firma Gerd Paulsen 
zwecks Durchführung zahlreicher Maßnahmen zur Wiederherstellung des Ehrenmals 
bzw. Umgebung stattgefunden. Es besteht Einigkeit darüber, dass im Rahmen der 
Wegeschau detailliert entschieden werden soll, welche Maßnahmen am anliegenden 
Gemeindeweg durchgeführt werden sollen. 
 
Hans-Jürgen Greve berichtet, dass die Überfahrt zu den Klärteichen weggespült wurde 
und die Rohre daher frei liegen. Nach angeregter Diskussion beschließt die 
Gemeindevertretung, ein Angebot bei der Firma Paulsen einzuholen sowie der ebenfalls 
betroffenen Landeigentümerin Erika Carstens eine Kostenverteilung von ¾ für die 
Gemeinde sowie ¼ Beteiligung für sie anzubieten. Bürgermeister Hagge wird sich um 
diese Angelegenheit kümmern. 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum.
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Nicht öffentlich 
Jörg Hartig verlässt um 21:50 Uhr den Raum. 
 

10. Grundstücksangelegenheiten 
 
…. 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, dankt der Bürgermeister für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 
Bürgermeister       Protokollführer 
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